Ma Mathematik
IBA Ubungen Briiche Il OSZ"'%IMT

Name: Datum: Klasse: Blatt Nr.: 1 /4 | Lfd. Nr.:

Ein Bruch, der griier als 1 ist, kann

als gemischte Zahl geschrieben werden. /— \ /ﬂ _\
1 % hﬂdemt l . Jl \ _/ kj
13=4+3=1 -

20. Schreibe als Bruch und als gemischie Zahl,

S0 TOL DD

d) €)

21. Schreibe als Bruch,

- M g 9
22, Schreibe als gemischte Zahl, ESE z :
@) 3 b) ¢ ¢ F d) 4 e) $=3+§=3+3=3}

23. Schreibe als natiiliche Zahl. @) W2 o a¥ ef pt ¥

1.2 Rechnen mit gewéhnlichen Briichen

Gleichnamige Briiche werden addiert (subtrahiert). indem man die Zihler addiert (subtrahiert)
und den Nenner beibehiilt.

2 3 2
7 T 11
3 3 4
1 1l 1
2.3 8§ [ 3
E4es=s — - 5
b Sl M) i1 11 11
Ungleichnamige Briiche bringt man zuerst auf einen gemeinsamen Nenner.
1+i= gemeinsamer Nenner: 10 2—L=m gemeinsamer Nenner: 12
BTN P L S Ly S 1 w2 o B & S D WG N IR
e R T et el Gl i"6 4 Y g et
2.4 243 A .1 b _ 2 A 3 _ 1L
1. al=—= b)5+5 o) =+ diz—= el 5 D) 5 =5
1.3 241 24 5 i_32 » 1.7
5 8 717 314 i & ] 3 36
2. Schreibe das Ergebnis als gemischte Zahl.
1 7 3, -3 7 = T 7 . i1 20 11
2 5+3 b3 +3 ST d) 5+ HETH D % +3%
< 353 5.5 3.3 5,19 17, 13
TRl ] B TR Iz 12 3 2 ntxs
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Name: Datum: Klasse: Blatt Nr.: 2 /4 | Lfd. Nr
A 2 5 3 7
L oa)3i+2g byd4i-63 ) 22+ 3 d) 15+3;5 O T :
akiy:nd T 4540 §3 .18 Sz+lz=5+5+1+3
st23 3t33 i3 o Pel et
5 1 1 4 9 4 7 643 =b+5=/5
65+1; 25+335 2%+ 1% 33+13 SRS
4 3 5 2 1 3 1 3
58 _ 12 53 _nid g5 __ T e B
ot 7 [ 9 B8 7 7 TR LI
73_93 71 53 6l-3 sL_11 - L
-} | 1T} =10 9 9 =10 1] 4
=23
. 3 1 L]
5 a)i+s b) & +3 ) 2+ d)5-3 0) 3 =& D=
) . | i 1 9 1 3 1
#+7 i+3 WtE e %3 ST
6. Schreibe das Ergebnis als gemischte Zahl.
a)3+3 h}%+:—': ) §+4 d)%+% e) 2+ n§+%
- Yy | 7 .1 5.3 3. . 1 AR 9 .3
its T3 774 ] s TE WS
7. W3t+d  Wa}+2f ©3F+5; D73-3 ©3I3-1F DS5i-1;
1 ] 1 I r I r | 1 1 T T
Sst3 33+43 15+35 85—3 45-25 85— 2%
: : | sl 12 1. o
8. a)S3+7 DI2i+43 O553+3F d8i-3  eTi-1F D3;-245
L 7 1 7 1 1_3 5 i 34
f:lj'l'g 33"1"23 Tg+23 ',"i_'f: ﬁi'zi 5‘.“ lb

323 _3.3
3303 o3
i6- 4628
R
F an - T . 3 3
-} g yony gyong
9 @33 DES i3 UES 7% Dg
1.1 1.3 .10 3.2 4.3 3.3
I 6 i 5 5 1 r A g 4 i 12
10. Schreibe zuerst die natiirliche Zahl als Bruch, dann rechne. 5 6.5
. b.g=F:%
a3z b33 NERE d6-L e L5 8 18
3 ! 3 1 s = ]
5% 17 71 =y 54 18,
4 7 3 5 T
93 179 83 33 g6 =433
11-3 2.6 5.4 8.3 210
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11. Schreibe gemischte Zahlen als Briiche, dann rechne.
a);:25 b)23-2 o513 A3l e1i-13 ;;.g%%.%
bob b4 ks shal 2l o
2,14 (1.3 21 .4 1l.14 151 OER
¥ D 56 “3 9 "3 - B a2l 43
3.5 3l1.2 4.2 QLT 35 Fe
12. Be: : trechnung ge ichrec 5
eachte: Punktrechnung geht vor Strichrechnung %+1-& L2NToe
2 4 1 5 1 5 3 1 z 3 N .
) 5+5-5 Mgt 955+t DF-3+1 S : B9
5. ) - G I o =£4
wt§i: wtis  site ¢3tE 32{%7
= ey SE 1
: BE- 1 4 10 5 6 3 1 - 2 =
O33—% Dsn-i Pru—35Wi5-13 18718
g1 - S | 1.3 L. AN g s ) o =dd el
79”3 87 9 A 33 3 E — BT
Die Division ist die Umkehrung der Mulitplikation.
Durch einen Bruch wird dividiert, indem man mit dem Kehrbruch multipliziert.
2.3_2.4_24_8 9.3 4
3'47 3 3 3.3 9 W' 4™ W 37 20X, 5
3 f=3.3-3.1_3.1_3 dal.2_37.3_1313_N_ 15l
gl i e i e Ligmcgmpa= == i0s
.1 2.8 5,10 s, 1 6 .15 4 .
13. a)j:5 b)5:g €5 475 O5in D
3.6 2.3 16 . 8 1.3 3 .15 4.6
¥y 5°% 179 35 A ° 16 g
6.3 4.2 15,3 4.4 % ., 12 16 , 28
BT ' n 9" X5 1 ELR T
14. Schreibe zuerst die natiirliche Zahl als Bruch, dann rechne.
1, b 4., .3 o .5 !
a)5:3 b)g:3 €) z:2 d)s§::= e)3:3 Da4:5
1 3., . 7.1 .3 ol
i3 67 7wl 23 2:3 8i3
15. Schreibe zuerst gemischte Zahlen als Briiche, dann rechne. B 5
223:%  mi:al 933:4) @33l NI
a5 1.3 1.2l . %) _23 3_98.
355 R 15:33 65:23 45 T?j.‘,
i 3.1L 1.123 5.1% _ 15 a3
23: & 314 12:13 23:14 =10 =32
16. Berechne wie im Beispiel. T
a)5:7 b)6:9 ) 18:30 d)28:35 e)49:28 b |
3:8 4:6 56 : 63 72: 81 56:42 =%:L="5
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Name: Datum: Klasse: Blatt Nr.: 4 /4 | Lfd. Nr
11. Schreibe gemischte Zahlen als Briiche, dann rechne.
a);:25 b)23-2 o513 A3l e1i-13 ;;.g%%.%
bob b4 ks shal 2l o
2,14 (1.3 21 .4 1l.14 151 OER
¥ D 56 “3 9 "3 - B a2l 43
3.5 3l1.2 4.2 QLT 35 Fe
12. Be: : trechnung ge ichrec 5
eachte: Punktrechnung geht vor Strichrechnung %+1-& L2NToe
2 4 1 5 1 5 3 1 z 3 N .
) 5+5-5 Mgt 955+t DF-3+1 S : B9
5. ) - G I o =£4
wt§i: wtis  site ¢3tE 32{%7
= ey SE 1
: BE- 1 4 10 5 6 3 1 - 2 =
O33—% Dsn-i Pru—35Wi5-13 18718
g1 - S | 1.3 L. AN g s ) o =dd el
79”3 87 9 A 33 3 E — BT
Die Division ist die Umkehrung der Mulitplikation.
Durch einen Bruch wird dividiert, indem man mit dem Kehrbruch multipliziert.
2.3_2.4_24_8 9.3 4
3'47 3 3 3.3 9 W' 4™ W 37 20X, 5
3 f=3.3-3.1_3.1_3 dal.2_37.3_1313_N_ 15l
gl i e i e Ligmcgmpa= == i0s
.1 2.8 5,10 s, 1 6 .15 4 .
13. a)j:5 b)5:g €5 475 O5in D
3.6 2.3 16 . 8 1.3 3 .15 4.6
¥y 5°% 179 35 A ° 16 g
6.3 4.2 15,3 4.4 % ., 12 16 , 28
BT ' n 9" X5 1 ELR T
14. Schreibe zuerst die natiirliche Zahl als Bruch, dann rechne.
1, b 4., .3 o .5 !
a)5:3 b)g:3 €) z:2 d)s§::= e)3:3 Da4:5
1 3., . 7.1 .3 ol
i3 67 7wl 23 2:3 8i3
15. Schreibe zuerst gemischte Zahlen als Briiche, dann rechne. B 5
223:%  mi:al 933:4) @33l NI
a5 1.3 1.2l . %) _23 3_98.
355 R 15:33 65:23 45 T?j.‘,
i 3.1L 1.123 5.1% _ 15 a3
23: & 314 12:13 23:14 =10 =32
16. Berechne wie im Beispiel. T
a)5:7 b)6:9 ) 18:30 d)28:35 e)49:28 b |
3:8 4:6 56 : 63 72: 81 56:42 =%:L="5
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